

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

ROMÂNIA ȘI STRĂINĂTATE:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Српска и роговнато на српска и роговнато — Механиста на српска и роговнато.

N^o 262

Sâmbătă, 28 Noevre (10 Decevre).

1887.

Brașov, 27 Noevre 1887.

Totă atențiunea cererilor politice e absorbită adî de scirile alarmatôre despre concentrările de trupe rusesci la granița austriacă.

Ei a fostu mare conferința militară în Viena, la care a luat parte arhiducele Albrecht și alți militari superiori. Foile din Viena au anunțat'o cu o di înainte dicendû că ea se va ține sub președința Impăratului și că va lua parte la consultare și ministrul de esterne, contele Kalnoky. Obiectul principal al acestei conferințe se dice că a fostu a chibzuî măsurile ce ar fi a se lua față cu concentrările de trupe rusesci. Dela decisiunea acestei conferințe a-ternă că ôre aflate-va necesară convocarea unei sesiuni estraordinare a delegațiunilor, cari voru avé sê voteze creditele necesare.

„Una din foile oficiose din Pesta, „Budapester Correspondenz“, dice cu privire la măsurile militare ce s'au luat și se voru lua în Galiția:

„Administrația armatei nôstre s'a îngrijit totdeuna în modul cel mai conscientios, ca monarchia mai alesu din partea nordică sê nu fiă espusă la surprinderi. Acesta a dovedit'o chiar creditul extra-ordinar de 52 $\frac{1}{2}$ milioane votat de delegațiuni. Administrația de rășboiu în urma acestă n'are de gându deocamdată sê ia măsurî noué estraordinare sêu sê cêră unu nou creditu estraordinar, pentru care scopu ar fi de ipsă a se convoca din nou delegațiunile, deôrece în urma ultimelor decisiuni ministerul de rășboiu nu mai pôte dispune asupra restului creditului de 52 $\frac{1}{2}$ milioane. Dêr o asemenea convocare nu e luată în vedere pentru acuma.“

Vomû vedé în curêndu ce pași se voru face în privința acestă. Ajunge deocamdată că în cercurile militare domnesce o mare agitațiune și că în Viena situațiunea se consideră ca foarte seriôsă. Nu mai puțin îngrijaji sunt însê cei din Berlinu, articuli foilor de acolo sunt plini de pesimismu, êr bursa este foarte iritată.

„Trebue sê urmeze acum ori o adevêrată liniștire, ori o reală amenințare a păcii. Germania stă gata și pentru casul cel mai rêu“, exclamă „Nationalzeitung“.

„Gazeta Crucii“ declară că Rusia trebue sêu sê sisteze înarmările sêu sê dea o declarare oficială asupra procedurii sale.

„Vossische Zeitung“ dice, că Rusia și înaintea ultimului rășboiu cu Turcia a început mobilizarea cu cinci luni mai înainte de a declara rășboiul. Nici Austro-Ungaria, nici Germania nu va puté concede armatei rusesci ca sê se folosescă de êrnă spre a mobilisa, pentru ca în primăvêră sê o vedă trecêndu peste Carpați.

Caracteristică este mișcarea ce au produs'o în Paris scirile din urmă privitôre la concentrările de trupe rusesci. Foile parisiane au publicat depeși, dicendû că în Viena și în Berlinu au produsu mare „panică“ scirile alarmatôre despre îngrămădirea de 200,000 trupe rusesci la granița germană și austriacă. Unul din diare aduce versiunea, că Țarul de aceca a ordonat înmulțirea trupelor, pentru că Austria și Germania aru voi sê ocupe Polonia rusescă în casul unu rășboiu. Se mai adauge, că Țarul a dat de scire prințului Bismarck, că decă Austria ar pretinde în modu oficial sê i se dea deslușiri cu privire la mișcările trupelor rusesci, dênșul, adecă Țarul ar considera-o acestă ca o declarare de rășboiu.

Diarele din Londra primesc din Berlinu telegrame, cari spun că rășboiul este iminent între Austria și Rusia și că în cercurile politice germane domnesce mare neliniște din cauza înarmărilor Rusiei. Se mai dice că o acțiune diplomatică se va începe în curêndu.

Importantu este faptul că organul bis-

markianu „Nord. allg. Ztg.“ reproduce în locul prim articolul diarului „Fremdenblatt“ din Viena asupra concentrărilor la granița austriacă.

Unul din diarele prusiane „Preussische Jahrbücher“ dice, că cheia crizei prezidențiale din Francia este a se căuta în Petersburgu. Partida rusescă, care vrea rășboiul, a silitu pe Țarul sê pregătescă lupta în contra Austriei; dêr înainte de a se începe lupta, ea trebuia sê fiă sigură, că Germania va fi ținută în frêu de Francia. La acestă însê nu s'a învoit Grévy și de aceca a trebuit sê fiă rêsturnat.

Tôte aceste sciri dovedesc căt de mare este iritațiunea pretutindenî din cauza atitudinii Rusiei. Și ca sê ne întorcemû êrăși la impresiunea produsă în monarchia nôstră, notămû că cu totu optimismul ce l'au arêtat la începutu cercurile conducetôre din Peșta, acum recunosc și ele pe deplin marea serioșitate a situațiunei.

Se asigură din Pesta, că concentrarea trupelor rusesci la granița Galiției a fostu cunoscută de mai multe sêptemâni și că au fostu urmărîte cu convenită atențiune din partea factorilor conducetori ai monarchiei. Dêr cercurile diplomatice și politice austro-ungare au cređut, că întvederea din Berlinu va contribui a slabi încordarea. Se pare însê, că visita Țarului la Berlinu n'a justificat în nici o privință aceste așteptări.

Cu tôte aceste cercurile politice din Peșta sunt încă de credință, că se va puté afla o modalitate, spre a delătura anormala situațiune, ce s'a creatu prin îngrijitôrele fapte ce se petec în fruntariile monarchiei. De-o somațiune a puterilor aliata adresată guvernului din Petersburg încă nu pôte fi vorba, ba nici măcaru unu pasu diplomaticu nu se scie sê se fi făcutu până acuma. Tôte aceste voru fi rezervate dieloru următôre.

Cumcă în Viena mai alesu trebue sê fiă mare îngrijirea de unu rășboiu iminentu cu Rusia, se vede și din împrejurarea că foile de acolo își dau tôta silința sê documenteze, că Austria este gata a face Rusiei cele mai mari concesiuni cu privire la Bulgaria. Nu i-a venit în minte niciodată Austriei, esclamă „N. fr. Presse“, sê se facă protectôrea Bulgariei sêu sê pôrte unu rășboiu cu Rusia. Decă dêr numai afacerea bulgară ar fi cauza supărărilor Rusiei, numita fôia nu vede ce scopu ar avé unu rășboiu între aceste doué puteri; alta ar fi decă Austria însăși ar fi considerată ca o piedecă ce stă în cale politice orientale a Rusiei, atunci însê, dice fôia vienesă, Rusia ar avé de lucru și cu Germania și cu întreaga putere a întreitei alianțe.

La granița ruso-austriacă.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Viena, 7 Decevre n. 1887.

Sub acestu titlu a publicat „Kölnner Zeitung“ din pena unui oficeru următôrul articolu:

„Lipsa de materia, cu deosebire din publicitatea rusescă, face ca fiecare judecare asupra strămutărilor trupelor rusesci la granița sê întempine marî greutăți. În Rusia nu apare, ca la noi, o listă de rang, din care s'ar puté vedé mișcarea personelor militare și a ocupării lor, s'ar puté judeca starea garnisonelor și a trupelor, și mai puțin ar fi posibilu a afla ceva despre districtele completate a celor din urmă; totu așa nu se pôte afla, ca la noi, din proiectele și discusiunile parlamentului, taria cadrelor, și speșele pentru deosebite instituțiuni ale armatei: fiăcare e avisat la puțintelul, ce publică guvernul și ce mai aduc scirile din diarele rusesci. Circumstanța acestă e de cea mai mare importanță, neputêndu din acestă causă în nici unu casu decide, că ore strămutările trupelor rusesci sunt măsurî luate din cauza considerațiunei de pace, sêu suntu introducerea unei mobilizări și concentrări a armatei la granița. Mobilizarea nu se pôte așa de ușor efectui ca la celelalte

marî puteri, considerându întinderea marelui imperiu rusescu. La declarațiunea unu rășboiu europêndu, voindû Rusia a sta pregătită la granița, trebue de timpuriu sê lucre, fiindu că are de ipsă timpu îndelungat pentru strămutarea trupelor sale. Spre acestu scopu diplomația trebue sê câștiga timpul și causele, prin cari sê se rectifice astfel de măsurî.

Tocmai după acestu metodu s'au introdus tôte rășboiele rusesci; sê ne aducemû numai aminte de măsurile diplomatice și militare rusesci, cu ocasiunea introducerii sêu a pregătirii rășboiului ruso-turc. Ordinul pentru mobilizarea a 6 corpurî s'a datu deja în luna lui Noevre 1876; șadêr êrnă s'a întrebuintat pentru mobilizare spre a fi în primăvêră urmaș de declarațiunea de rășboiu.

Întemplantu-se astfel de strămutări ale trupelor, e fără îndoială datoriat celui guvern, la a căru granița se pregătesc, de a se întreba că până la care grad sê li se lase cursu liberu, fără de a lua măsurî contrare?

După părerea mea răspunsul la acestă întrebare n'are de a face nimic cu diplomația și cu îngrijirea pentru rășboiu; acesta e numai unu simplu exemplu de calculare, în primul loc elu privesce numêrul trupelor concentrate în districtele dela granița și mai departe liniile ferate și formațiunea terenului.

Urmează apoi discusiunea asupra numêrului trupelor rusesci și austriace dela granița cu tôte detaliurile, din care rezultă, că Austria dispune de-o forță de 42,200 soldați pedeștri, 6,300 călăreți și 112 tunuri, pe de altă parte Rusia are o putere concentrată de 108,200 soldați pedeștri, 14,300 călăreți și 336 tunuri; mai departe apoi dice:

„Din acestu comparațiune urmează, că trupele rusesci concentrate la granița Galiției de Ostu sunt aproape de trei ori așa de tari, decăt cele austriace în Galiția de Ostu dislocate. Pe lângă forța acestă trebue sê considerăm pe partea rusescă și grânicerii, a căroru numêru de pe linia din cestiune la totu casul se urcă la 6—8000 de ômeni. Însemnătatea principală a grânicerilor pentru militari constă într'aceca, că Rușii și'au închis prin dênșii granița într'unu astfel de mod, încâtu ar fi foarte greu de constatat, în ce timpu au ridicat trupele lor prin rezerve pe picior de bătaie; adecă pe ce timpu se începe mobilizarea, și pe când va fi finită. Pentru realizarea acestor din urmă măsurî liniile ferate rusesci sunt într'unu modu foarte favorabilu construite. Cele mai diferite linii ferate, conduc din Rusia de sud spre Wolhynia și Podolia, pentru a puté câtu de iute întări trupele acolo aședate, pe când trupele austriace din Bucovina și partea ostică a Galiției nu pot aștepta ajutoru nici din Westu nici din Sudu.

Galiția, Polonia și Wolynia sunt șesuri. Rușii au deja la granița în Samostj (Zamosc) unu punctu fortificat: acum întăresc Dubno, Rowno și Luzk. Granița austriacă din discusiune, e liberă — e deschisă. —

Concentrările rusesci la granița Austro-Ungariei.

„Fremdenblatt“ publică următôrea telegramă din Berlinu:

„Kölnische Zeitung“ publică unu articolu al unu colaboratoru militar, asupra situațiunei dela granița austro-ungară, în care se dovedesce cu cifre, că raportul numêrului trupelor din amêndou părțile, rusesci și austro-ungare, e ca 1 la 3, adecă cam 46,000 ostași pe partea austriacă și 130,000 ostași pe partea rusescă. „Köln. Ztg.“ aduce următôrele date amênunțite:

La granița ruso-galițiană se află următôrele trupe rusesci:

Corpul XIV de armată, Lublin: Divisia 17 Siedlce, Divisia 18 Lulin

Corpul XI de armată, Luzk: Divisia 11 Luzk, Divisia 32 Sitomir.

Corpul XII de armată, Chiev: Divisia 12 Veșibușe, Divisia 33 Chiev.

Divisia 1 de cazaci Samostj, Divisia 11 de cavaleria Dubno, Divisia 12 de cavaleria Chiev, Divisia 13 de cavaleria Lublin, Brigada 3 de vênători Tultșin.

Aceste corpuri și alte trupe dau pe piciorul de războiu, decât se socotesc numai combatanții și nu și trupele de aprovizionare, cifra de 108,200 oameni infanteria, 14,300 cavaleria, 336 tunuri.

La aceste trupe vin și socotite și trupele de graniță în numărul de 6—8000, prin care Rușii și-au închis așa de tare granițele, încât cu greu se va pute stabili, când a fost marșul efectivul trupeoră de mai sus, punându-se prin aducerea rezervelor pe piciorul de războiu, adică când începe adevărata mobilizare și când e terminată. Pentru executarea acestor măsuri din urmă însă rațea căilor ferate rusești s'a complectat în cel mai avantajos mod. Cele mai varie căi ferate duc din Rusia sudică spre Volhina și Podolia, spre a întârzi trupele ce stau acolo, pe când trupele austro-ungare ce stau în Bucovina și în partea estică a Galiciei nu pot primi din vest și din sud prin calea ferată nici un transport.

Mai comunică și diarele, că la gara dela Kiev se încarcă numeroase tunuri de campania care sunt duse cu iutețea la granița vestică. S'au trimis la Rowno și la Wnizta 24 furgone de muniții și 10 trăsuri de tren. Totu din gara dela Kiev s'au pornit 106 vagoane încărcate cu puști. Mai multe batalioane de vânători au intrat în garnizonă la Sawalki și la Filipowa, și fortificațiunile dela Luisa se urmăză cu mare grabă. „Kreuz Ztg.“ scrie că sapierii și pionerii, cari erau până aci încavartirați în Riga-Dünaburg, au fost trimiși către Niemen, așezați fiind lângă linia Kovno-Grodno.

Diarul oficios „Die Post“ din Berlin e alarmat de înarmările Rusiei în contra Austriei. Bursa a scăzut într'un mod simțitor în urma șgomotului ce s'a răspândit în Berlin că ministrul de războiu ar fi dîș, că războiul cu Rusia este în fiecare moment posibil. În Paris există aceeași temere.

Anglia și alianța europeană centrală.

O scrisoare din Londra către „Pol. Korr.“ se ocupă cu cele scrise de „Times“ care contra-dise scirile despre o strînsă legătură a Angliei cu puterile europene centrale.

Cu totă simpatia — se dice în scrisoare — ce există în Anglia pentru alianța statelor Europei de mijloc, o alăturare către acesta, care s'o ablige formal pe Anglia, e aci nepopulară din cauza temerei, că Anglia care se consideră în defensiva ca neatacabilă, s'ar încurca prin acesta în certe continentale. Cu toate astea cercurile diplomatice nu se îndoiesc, că scirile ce au fost contra-dise, deși au trecut în forma și în cuprinsul lor peste țintă, au conținut ceva adevăr. Se admite în numitele cercuri, că nu către alianța triplă ca atare, ci către una din puterile aliate există un raport de o astfel de intimitate, încât pôte merge până la o spontană pregătire pentru vr'o cooperatiune pe apă. Sub această putere, pentru care ar sări în ajutor Anglia, numai Italia pôte fi înțelesă.

FOILETONU.

Dicționarul popular.

(Cuvinte românești din jurul Năsăudului, de popor grăite și totu pentru popor alcătuite)

adunate de dascălul Iuliu Băgnariu.

(Urmare.)

45. *Agodul* = trebă, rënduială, rëndu, planu. Tu nu ești bun de păcurăritu, pentru-că, spunendu-ți cea drăptă, nu sci agodul oilor. — l-am luat agodul.
46. *Duluire* (ca verbu) = a umbla în ruptul capului după ceva; ori a alunga pe cineva din sat, din slusă etc.
47. *Hredă* = părâu; vale mică
48. *Gicoiu* = ceva mâncare cu gustu de usturoiu d. e. Brânza asta-i tare gicoia. (Comuna Telciu l. Năsăud)
49. *Godinu* = porc de un an.
49. *Gremușdare* = vorbire, glăsuire.
- Ceva de-i mai gremușda
Și alu tēu capu și Poiu ciunte.
51. *Harlă* = scrôfă nutrită rău.
52. *Habă* = morbu; bube rele d. e. venerie (siphilis).
53. *Hără* = bube scortose, ce cresc pe sub lâna oilor.
- Contra hărei este forte recomandabilă nafta (retrolenol).
54. *Hangău* = fecioru blăstămatu, fără picu de omenie.
55. *Hoitu* = arne inpuțită, trecută în putrejune.
56. *Hrăpcire* (ca verbu) = a sbiera în fața cuiva.
57. *Certuri* = casa și supraedificatele înștore de ea.
58. *Jigane* pl. jigani = animale sêlbatiche, răpitoare pr. ursul, lupul etc.
59. *Ierositu* = omu prăpăditu, bețiv și têlharu.
60. *Iscodire* (ca verbu și subst) = născocire, inventare, scôtere la ivelă.
61. *Ingăimăcclă* = confusiune, incurcare; conturbare, disturbare, rătăcire. De aici verbulu a se ingăimăci = a se incurca etc.
62. *Păslă* = unu felu de bube pe capu ce se facu cu deosebire la pruncii dintre anii 1—10.
63. *Pacilă* = femeia slăbănogă și de statură mică, ce pare a fi numai unu scheletu pusu în talpi.
64. *Cipăimă* = limbricu, cordelat, panglică,
65. *Lepiștocă* = plăcintă.
66. *Aretu* = impregurime, juru, prēmă d. e. în aretul casei.
67. *Blășgoniă* pl. blășgonii = bacanalii, orgii, desfrunări, blă-tēmății.
68. *Ciacanău* (ciacanaucă) = omu carele nu scie, că mânca-va ori bea-va.
69. *Lefardău* (lefardaucă) = omu care grăiesce fără șiru, fără legătură.
70. *Mintenu*, mintenașu, mintenată = înd tă, pe locu. Acestu cuvântu se pare a fi formatu din franțuzescul „maintenat“, de unde apriatu se vede, că Românii năsăudeni au umblatu și prin țera Franțuzului — în timpu de resbelu — și astfel întorcendu se erăși acasă, — au adusu cu sine mai multe cuvinte franceze, pe cari cu timpul le-au romanisatu.
71. *Mnișu* pl. mnișe = lâna ce se tunde pentru prima dată de pe mnei.
72. *Opța*, opsa = vești-bine; dorășa.
73. *Cuntire* = indatinare; familiarizare. D'aici verbulu a se cunti = a se indatina, a se familiarisa.
74. *Șiosu* = leiosu d. e. pământul.
75. *Cercilă* = povară, greutate.
- la-ți cercila, frate în spate.
Și te du-a răză pe sate!
76. *Hlupavău* = prostu, uritu, porcosu d. e. omul ăsta mănca forte hlupavă.
77. *Vetuiu*, vetuiă = iedă ori iadă de unu an.
78. *Hălbura* = loculu, unde apa e mai afundă.
79. *Fofle* = omu puturos, leneș, trândav; gură-cască.
80. *Bozăire* (ca verbu și subst.) = dospire, acire, stricere, d. e. fasolea bătută.

Alegerea noului președinte alu Republicii franceze.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Parisu, 4 Decemvre 1887.

În fine avem președinte.

Noul președinte alu Republicii Franceze eși aseră din urna Congresului — în persôna lui *Sadi Carnot*, fostu ministru, deputatu — ca ocupațiune până eri, și mai pre susu de tôte — omu cinstitu de felul lui.

A trecut deci ciasul rău, și norii cari, pentru momentu, întunecară sôrele Republicii, s'au risipitu la suflarea vântului ce bătu din spre Versailles.

Fantoma amenințătoare a lui Jules Ferry a dispărutu ca o umbră, lăsându în urmă unu câmpu luminat, și spiritele s'au liniștitu; valorile pasiunilor deslănțuite s'au mai potolitu, și poporul Parisului, acestu redutabilu leu, ce băgase spaimă cu cōma lui sburlită în vrăjmașii Republicii, s'a retrasu satisfăcutu în foburguri. Pace și liniște. Mulțumire și bucuria pe tōtă linia, așadēră. căci amu intrat în luna de miere.

*

Alu IV-lea președinte alu Republicii Franceze a fostu alesu, putemu dice, cu unanimitatea tuturor Republicanilor, intrându 616 voturi.

Unu asemenea triumfu n'a mai vedutu actuala Republică dela întemeierea sa, și ceea ce dau o mai mare importanță acestei biruințe, s'au impregurările în care s'a pututu câștiga. Ca s'e ne pētrundem de acesta, n'avem decatu s'e răsfoim actele celor douē electiuni ale lostului președinte, Jules Grévy.

La 30 Ianuarie 1879, când se alesese densusu pentru antea oră, nu intrunise decatu 563 de voturi. La a doua alegere, din 28 Decemvre 1885, Grévy fū realesu cu 457 de voturi. Câtă elocință deci în aceste țifre.

E adevăratu că în primul scrutinu, Sadi Carnot nu putu s'e intrunescă decatu 303, pe când adversarul s'eu numēră 212 voturi. Deosebirea între aceste douē țifre însă nu e așa de mare pe câtu se pare, decât ne vomu gândi, că alianța lui Ferry cu reacționarii i ar fi pututu asigura acestuia imediatu 432 de voturi, reacționarii dispunendu de 220 de voturi. Pericululu deci nu era de rite, majoritatea absolută a voturilor fiindu 425 din 852 de votanți. Dēr tocmăi pentru că pericolulu era iminentu și momentele erau, cum se dice în astfelu de casu, *supreme*, concentrarea tuturor Republicanilor s'a operat ca printr'unu farmec.

În alu doilea scrutinu, la care au luat parte 812 de votanți, Republicanii (de tôte nuanțele) au votat pentru Sadi Carnot în numărul de 616, care a intrunitu astfelu peste majoritatea absolută (414), 202 voturi.

Majoritatea celorlalte voturi s'au concentrat asupra generalului Saussier, comandantul Parisului, și care se presupune a fi în același timpu o uneltă în mâinile oportuniștilor lui Ferry și a Monarhiștilor.

Decă ne e permisu s'e judecăm după cunoscutulu cuvântu alu lui Julius Caesar, că ômenii grași nu suntu periculoși, atun i mai că amu putu consilia pe unii republicanii Francezi, s'e nu vadă în enormul Saussier nici unu Cassius. Chiaru de va fi fostu odată de temutu, acestu militar, demnu de altmintrelea, aqi natura i a neutralisat energia nervilor prin strate abondente de celule adipose.

Deci nici îngrijiri nefundate pentru unii, nici speranțe prea mari pentru ceilalți!

*

Între candidații pentru președință, afară de Ferry și Saussier, mai putemu numi că a figurat și președin-

tele Camerii Franceze, valorosulu Floquet Densusu e o figură simpatică și e forte resp ctat de totu Republicanii. Mai multe diare ilu și propuseseră, aratându-lu ca pe celu mai demnu pentru a fi investitu cu toga primei Magistraturi a Republicii. Diarul „Voltaire“ ilu recomanda cu cuvintele lui Horatius: *justum et tenacem propositi virum*. Dēr de o parte desinteresamentul s'eu, de altă parte calitățile sale eminente, ce-i permitu încă a fi unu omu de acțiune, l'au indemnatu pe Floquet s'e renunțe la inaltele onoruri ce i se oferău și pe care le-ar fi și meritatu.

Dēr substituindu-se Sadi-Carnot lui Floquet, Republica n'a perdutu nimica. Ambii își voru servi țera cu pricepere și devotamentu. Libertățile publice, amenințate pentru momentu cu candidatura lui Jules Ferry, voru continua neștirbite. Instituțiunile republicane voru corăspunde, prin menținerea Constituțiunii nealterate, ideii ce și-a făcutu despre ele consciința poporul Francez.

Quidam.

SCIRILE DILEI.

† Eri amu prinitu trista scire despre mōrtea fostulu consiliaru la cancelaria aulică transilvană de odinōră Georgiu Anghelū. Elu a fostu unu din mica pleiadă a celor vechi funcționari români, cari s'au distinsu prin probitatea și prin caracterulu lor bun românesc. Georgiu Anghelū a fostu alesu la marea adunare națională de pe Câmpulu Libertății dela 3 15 Maiu 1848 între secretarii acestei adunări. Mai târziu ca funcionaru pe câtu i-au permis impregurările rēposatulu s'a alăturat cu tōtă călțura inimei la pașii întreprinși pentru apărarea drepturilor și intereselor naționale române. Memoria lui fiă în vecl neuitată și binecuvântată!

—x—

Ni se scrie de lângă *Betleanu*, că unu incendiu era s'e izbucnescă în ziua de 2 Decemvre a. c. la casele parohiale din comuna românescă Piatra și numai printr'o întâmplare cu totul norocōsă se putu preveni pericolulu. Casele nu erau asigurate și la casu decă aru fi ars, abia decă li-aru fi mai fostu cu puțință puținilor locuitori din Piatra s'e edifice nouē case, de vreme ce tōtă activitatea le este încordată prin nisuița de ași termina zidirea unei biserici nouē. Din aceste considerațiuni autorulu corespondenței de mai susu îndemnă pe locuitorii din Piatra s'e imiteză pe confrății lor din Chiusa, cari prin contribuiri benevole în biserică, și-au adunat banii necesari pentru asigurarea tuturor edificiilor școlare și bisericesci. În legătură cu acestea ni-se mai comunică și unele laude binemeritate la adresa d-lui preot din Chiusa, Antoniu Precup, care prin unu zel încordat a sciutu în scurtu timpu s'e aducă la ordine și bună înțelegere pre credincioșii s'ei, ba prin influința cuvântului, ni se scrie, că a sciutu face pe unii din cei mai pasionați bēutori de rachi din parochia s'e se lase de acestu blăstămatu vițiu.

—x—

Fundațiunea Șulțiană a cumpăratu domeniulu dela Ernutu, de pe Tērnave, cu 120.000 fl.

—x—

Din *Bistrița* i se scrie lui „Pester Lloyd“ cu data 5 Decemvre n.: „Contra a vr'o 131 de locuitori din Dumitra s'a intentat în 1885 procesu penalu, pentru că au distrus totalu câmpurile cultivate ale mai multor locuitori din Rebrșora. Acum s'a ținutu la tribunalulu de aci pertractarea finală. S'au condamnat 10 dintre acusați la 10 luni și 96 la 7 luni carceră, 8 la 5 luni

temniță. Cestii din urmă au fost și ei cu instrumente la locul unde s'a comisă fapta, dar n'au luat parte la devastare. Doi dintre acusații au murit, er șese n'au apărut la pertractarea finală fiind bolnavi. — Aci observăm că între locuitorii din Dumitra, cari sunt sași, și între cei din Rebrîșora, cari sunt români, există o vechiă dușmănie. Distrugerea câmpurilor Rebrîșorenilor din partea Dumitrenilor a fost un act de răsbunare.

—x—

Ministrul unguresc de agricultură, industrie și comerț a aprobat statutele reuniunii agricole române a comitatului Sibiu sub Nr. 59,262.

—x—

Duminea în 29 Noevre (11 Dec) 1887 s'e va reprezenta de către tinerii comercianți români din locu, în sala Redutei din Brașov, „Ună tutori”, comedia în 2 acte și 1 tablou, de Matilda Poni. Persone: Redeanu, Dornescu, Buzdugan, vechiu servitor a lui Redeanu, Ioniță, pușcaș pe moșia lui Redeanu, Leonora Steria de sub tutela lui Redeanu, Rarița, jună servitoare, Dômnă Renon, damă de companie, Dômnă Belic. Servitori, țărani și țărance. Piesa se joacă pe moșia lui Redeanu. Prețurile: Galerie și fotoliu 1 flor. Bănci pe galerie 70 cr. Locu de stat pe galerie 60 cr. Parterre locu rezervat 60 cr. Parterre locu de stat 45 cr. Parterre biletu de studentu 35 cr. Bănci din fundu nenumărotate 25 cr. Bilete se află de vânzare în biroul de expediție al d-lui Ioan Dușoiu jun., ărgul străelor Nr. 148 și s'era la cassă. Inceputul la 7¹/₂ ore s'era.

—x—

Ni se scrie din Bicașiu, comitatul Sălagiu, că un mare incendiu s'a întâmplat acolo în s'era zilei de 20 Noevre a. c.; patru case împreună cu toate clădirile economice au cădutu jertfă acestui incendiu, nerămânendu bieților proprietari nici cina de o s'era. Paguba se socotese în 4000 fl. Cea mai grea lovitură însă l'a ajuns pe înv'etătorul gr. cat. Vasiliu Drăganu, omu muncitor, care ținea în ar'endă o proprietate a contelui Iosif Bethlen și căruia i-au ars' toate fructele adunate de pe câmpu, nefiindu-i nimic asigurat. Singur paguba acestuia se socotese în 2000 fl. v. a. Forul a fost pus la biletu înv'etătoru, de o mână rea, drept răsbunare. Se speră că făptuitorul va fi prins și pedepsit cum se cuvine.

—x—

O foia rusă anunță, că în cur'endă va ap'ere în Viena un mare diaru rusu cu tendința panslavistă, av'endu problema s'e servescă ca organu simțimintelor de comunitate ce se manifestă totu mai puternic și mai energic în toate poporele slave. Unu aristocrat rusu pune la dispoziție banii necesari pentru întemeierea diarului.

—x—

Linia Mureș-Ludoș-Tăgșor-Budatelec a căii ferate Mureș-Ludoș-Bistrița s'a predat comunicățiunei la 6 Decevre n. Stațiunile acelei linii sunt: Mureș-Ludoș, Săngeru de Câmpia-Teuren, Zulu de Câmpia, Miheșulu de Câmpia, Balda, Șermășel, Tăgșor-Budatelec.

—x—

Camera advocațială din Brașov face cunoscutu, că avocatul Nicolau Găitanu a fost primit în lista acestei camere.

—x—

Foia bugetară din Clușiu s'a năcăjit focu pe d-lu Stifner, șeful filialei din Brașov a băneii naționale austro-ungare, fiind că e austriac, p'ote chiar vienezu, care nu scie nici o b'obă unguresce. Pe lângă acesta n'a primit polițe d'ale unor neguțatori unguri. La filială

nu e nici unu funcționar ungur. „Kolozsvar“ ăice că corporațiunile comerciale voru ține o adunare și voru cere ministrului Tisza s'e înlătore reul ori chiar pe d-lu Stifner s'e-lu înlătore. — Căru „patriotu“ i-o fi lăsându gura apă după acestu postu?

—x—

Direcțiunea căilor ferate ungare a și destituit 11 funcționari neunguri, sub pretextu că nu sciu bine unguresce. — Dovadă că numai maghiarisându-se Nemaghiarii mai potu av' unu flecu de slujbaliță.

—x—

Foia cehă „Hlas Naroda“ comunică, că Cehii din așa numitul „Rziper Canton“ facu propagandă pentru introducerea liturgiei slave, amenințându pe autoritățile bisericesci, că decă se voru opune, ei voru trece la biserică ortodoxă. Deja 200 de părinți de familie au subscris unu manifestu în acestu sens.

Literatură. Cărți alese. Primu dela tipografia Alexi din Brașov ca primu număr al publicațiunei ce și-a propus a scote sub titlul de mai sus: a doua edițiune din „Satul cu comorile“ novelă localisată de Petra Petrescu, care în acestă adoua edițiune a fostu tipărită cu litere mai mari, mai cetețe, formându acum unu frumosu volum în 8^o mare de 132 pagini. Cu toate astea costă numai 20 cruceri esemplarul. Nu ne îndoim decă de răspândirea acestei scrieri, care a fostu apreciată de întreaga pressă română, er de m. o. consistor archidiececanu, a fostu recomandat cu următoarea circulară:

Nr. 2781 1 col.

„Satul cu comorile“ etc. Autorul acestei broșure e cunoscutu publ. român cetitor și prin alte scrieri parte sciințifice, parte beletristice.

Sat. cu com. cuprinde sub formă de novelă, aplicată la împrejurările s'atenului român, cele mai practice principii s'eu înv'etături economice sanitare și morale, dela cari depinde în mare parte prosperarea singuraticilor, și a societăților, cari le urmeză.

„Jezus születésének és halálának éve, időszámitás alován (Anul n'ascerii și morții lui Cristos, pe baza calculățiunii timpului.) Sub titlul acesta a eșitu de sub tiparu în tipografia Alexi din Brașov unu opșoru unguresc de 69 pag., scrisu de d-lu Radány Jozsef, consilieru ministerialu de finanțe în pensiune etc. Peste totu opșorul arată a fi lucratu cu multă cunoscință de cauză. În partea primă se află îndrumări practice pentru calculățiunea timpului, d. e. cum se p'ote determina ziua Pascilor la creștini, ziua Pascilor la Evrei etc. În partea a doua a opșorului se află diferite notițe interesante, care servesc totu odată de basă la partea primă a opșorului. Doritorii de a posede acestu op, și-lu potu procura directu dela autorul, cu 40 cr.

Limba franceză predată Românilor fără profesor, în timp de unu an. — Limba engleză predată Românilor fără profesor în timp de unu an. Uare limbistice săptămânale pentru toate clasele, redactate în românesce (cu pronunțarea figurată) de d-nul H. Lolliot, profesor la liceul sf. Gheorghe, în Bucuresci. — Metode pentru a înv'eta singuru a scrie și a vorbi limba franceză și cea engleză.

Prețul abonamentului: Pentru limba franceză: Unu an (cursul completu), 9 florini; — șese luni, 4 fl. 50 cr.; — trei luni, 2 fl. 25 cr.

Pentru limba engleză: Unu an (cursul completu), 18 florini; șese luni, 9 fl.; — trei luni, 4 fl. 50 cr.

Cererile de abonamente se adresază: D-lui H. Lolliot, Bulevardul Elisabeta, Baile Eforiei. — Bucuresci (România.)

Sciri polițienesci. — Catharina Sohn, aflătoare în serviciu la birtașulu de aci Iohann Iobi, fura stăpânului ei la 24 Octomvre suma de 5 fl. și la 2 Decevre suma de 16 fl. Făptuitoru a fostu predat judecătoriei penale. Pentru eșecutarea mai energică a ordinei prescise

prin statutul drumurilor în comitatul Brașov, poliția a dispus ca de aci înainte la țergurile de săptămână s'e funcționeze în secțiunile polițienesci din Blumena și Brașovulu vechiu, unde comunicațiunea car'elor e mai mare, câte unu funcționar alu autorității polițienesci și pe proprietari de car, cari lucrăză în contra prescrierilor, s'e-i pedepsescă.

Privitoru la scirea polițienescă despre covorul furat din biserică negră se comunică mai departe că atât covorul, câtu și făptuitorul, care e locuitorul Komsa Elek, au fostu găsiți. Covorul e de catifea roșă și immodobitu cu posomantu și cu ciucuri de aur.

Ultime sciri.

Paris, 7 Decevre. — Scirile private ce primim din Varșovia dau în privința concentrațiilor de trupe rusești la graniță, explicațiunea următoare:

Rusia scie că planul pregătitu de Germania și Austria unite consistă, în casu de răboiu, în a năvăli pe neașteptate în Polonia rusescă, și a ocupa Varșovia, profitându de cele mai mari înlesniri de mobilizare de cari dispun aceste două puteri.

Pentru a compensa desavantajul ce rezultă pentru ea din încetineala mobilizării sale. Rusia a hotărātu s'e sporescă într'unu modu permanentu trupele sale dela graniță. Totuși, această sporire nu implică nici o idee de agresiune: Este o simplă măsură de precauțiune curat defensivă.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 9 Decevre. — Adi s'a ținutu o conferență militară, la care au luat parte Arhiducele Albrecht și unu număr de militari superiori.

PESTA, 9 Decevre. — Prințul de Reuss a esprimatu contelui Kalnoky mulțamita împ'arului germanu pentru compătimirea esprimată de către delegațiunii din cauza stării sănătății prințului de coronă germanu.

BUCURESCI, 9 Decevre. — Convențiunea privitoare la regularea granițelor austro-ungare-române a fostu subsemnată eri.

ROMA, 9 Decevre. — Tractatul de comerț cu Austro-Ungaria s'a subsemnatu eri.

PARIS, 9 Decevre. — Goblet a primitu formarea cabinetului. Din acesta facu parte și Ribot și Flourens.

DIVERSE.

Frigurile muncii. numite de doctori „carbaturi“ s'eu „friguri elementare“, provin mai ales din cauza eșecului muncii și ne ating pe toți cari muncim peste măsură. Le cunoscem, aceste friguri cari potu a ține chiar până la o săptămână, prin o silă și slăbiciune generală, prin ferbințelă, bătae repede a pulsului, lipsă de poftă de m'ncare, limba încărcată și dureri în regiunile lombilicale și la membre. Se vindecă prin odihnă, băi calde seu și reci și prin c'eiuri cari s'e producă înădușire s'eu chiaru curățenie ușoră.

Fauna mormintelor. — În ședința dela 14 Nov. curentu a Academiei de sciințe din Paris d-lu Brown-Séquard a prezentat, în numele d lui Mégoin, una din cele mai curioase colecțiuni de insecte ce tr'escu pe cadavrele din morminte, succedându-se cu cea mai mare regularitate, astfel că prin prezența unora din ele se p'ote spune cu siguranță timpul îngropării. („Gaz. Săt.“)

Editoru și Redactoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu.

- 81. Pleonciosu=mutu, nătărău.
- 82. Morcôjă=șierul ce se pune pe capetele dricului (osiei) dela caru — pentru ca s'e nu se rodă de rotă.
- 83. Mocrină=locu ap'atosu, mocirosu.
- 84. Jigăritu. Așa se numesce unu omu ore care lungu, subțire și cu nice obrăji ca nice prune uscate.
- 85. Tărlău=căne tin'eru, cătelu abia de unu an.
- 86. Foișetă=copil, prunc mic.
- 87. Sineu (poporul pronunță sinyeu)=unu cuiu de lemn anume făcutu, ce se bagă prin belciugele lanțului, când ajunge tr'eba d'a lega lemne.
- 88. Sfăcutre=legare; inodare.
- 89. Hrapă=răpă, prăpaste, prețipișu.
- 90. Tiflescă, (tiflire,=șierare, țipare, strigare ca din gură de șerpe.
- 91. Pripășu pl. pripași=ieși și mnei. — Mi-au ars pripași, adică ieși și innei (miei).
- 92. Tundră=veșm'entă r'eu, haină stricată.
- 93. Turjanu plur. turjeni=tul'enu, tuleu, firu de mălai, de pe care se culege cucuruzulu.
- 94. Cislacă=lapte acru de ôie, din care decă l'bucl odată nolens-volens veți Clujulu!
- 95. Ciorbă plur. ciorburi=vasă de lemn ori lutu d. e. ôie, berbințe etc.

- 96. Cioplacu=drumu, cale, cărare d. e. abia am eșitu aici și elu a și apucat cioplaculu.
- 97. Sorbancă=găletă mică din care m'ncă p'curarii.
- 98. Cărlanu, cărlanu,=mielu ori mielusea de unu an. Ți-'oiu da oi și cărlănițe, Ce pascu vara prin poinițe, Ți-'oiu da oi și cărlănași, Ce pascu vara prin buhași!
- 99. Buhaiu=berbece ori țapă trecut de doi ani. Dă-mi o miera de mălai, Că ți-'oiu da unu țapă buhaiu!
- 100. Tărtăiu=gindină for e mărunță.
- 101. Musteretă=suculu mestecănului.
- 102. Săgnată, zăgnată=loculu ce se face în gura cup-torului, când cocu muierile pâne. Sm'ulu iute mi-'lu prindea, Pe săgnată mi-'lu puneu, Și-'lu lăsa de se frigea. (Baladă popor.)
- 103. Agambală=stropșală, nevoe, b'olă rea. De aici verbulu: a agamba, a stropși, a apuca pe cineva nevoia.
- 104. Căblă=lemn uscatu, grosu și b'ortosu.
- 105. Sforu=isvoru, sorginte, funte.
- 106. Birgă, bgirgă=defect, scădere; morb, b'olă. De aici adjectivulu „birgoșu“=defect cu scăderi; apoi verbulu: a se birgoși=a se bolăvi.

- 107. Tiposire, chiposire (ca verbu și subst.)=plăcere; priire d. e. aerulu nu-i tiposeșce adică: nu-i prieșce.
- 108. Mărfînă=calu înv'etat cu țarita ori cu hamulu.
- 109. Diricire (ca verbu și subst.)=ridicare d. e. unu grițaru de iți lipsesce iți dirică croșna'n șele.
- 110. Croșnă=holtă, inflătură.
- 111. Oblicire=scircire, ajungere de a cunose ceva.
- 112. Acarcum=ori cum.
- 113. Ciorbuire=invechire; stricare d. e. vremea t'ote ciorbuesce.
- 114. Swahă=natură, fire; apucătură înăscută, datină.
- 115. Căcovală=comedie, posnă, blăstămăție.
- 116. Sărsamă plur. s'arsamuri=unelte, rechisite de lucratu d. e. șlederulu, aculu, șerurca etc.
- 117. Ocoșu, ocășu (ung.)=ințeleptu, înv'etat; istețu, sfătosu, pedante.
- 118. Cisigă plur. cisiguri. Veți „s'arsam!“.
- 119. Hălăduire (ca verbu și subst.)=a scăpa din ceva necazu, a scăpa de unu lucru.
- 120. Heliu plur. heliuri. Veți „certuri!“.
- 121. Pandositu=omu prăpăditu, mișelu, vaierat. De aici verbulu „a se pandosi“= a se prăpădi, a se duce în lume. (Va urma)

Bursa de Bucuresti.

Bursa de Bucuresti.

Cursulu pleței Brașove

Table with financial data for the Vienna market, including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Table with financial data for the Bucharest market, including official rates and various interest rates.

Table with exchange rates for the Brașov market, listing various currencies and their values.

Advertisement for IOSIF GAVORA, featuring a coat of arms and text about book adjustments and printing services.

Advertisement for 'EQUITABLE' insurance society, detailing capital, terms, and agents in Budapest and Cluj.

Large advertisement for 'Publicațiunile CANCELARIEI NEGRUȚIU' by GHERLA-SZ. UJVÁR, listing various books and their prices.